	-/عَنْ أَبِي هُرَيْرَةَ رَضٍيَ اللهُ عَنْهُ قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّه عَلَيْهِ وَسَلَّمَ:
«أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّ اللَّهَ طَيِّبٌ لَا يَقْبَلُ إِلَّا طَيِّبًا وَإِنَّ اللَّهَ أَمَرَ الْمُؤْمِنِينَ بِمَا أَمَرَ بِهِ الْمُرْسَلِينَ فَقَالَ" يَاأَيُّهَا الرُّسُلُ كُلُوا مِنْ الطَّيِّبَاتِ وَاعْمَلُوا صَالِحًا إِنِّي بِمَا تَعْمَلُونَ عَلِيمٌ" وَقَالَ"يَاأَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُلُوا مِنْ طَيِّبَاتِ مَا رَزَقْنَاكُمْ" ثُمَّ ذَكَرَ الرَّجُلَ يُطِيلُ السَّفَرَ أَشْعَثَ أَغْبَرَ يَمُدُّ يَدَيْهِ إِلَى السَّمَاءِ يَا رَبِّ يَا رَبِّ وَمَطْعَمُهُ حَرَامٌ وَمَشْرَبُهُ حَرَامٌ وَمَلْبَسُهُ حَرَامٌ وَغُذِيَ بِالْحَرَامِ فَأَنَّى يُسْتَجَابُ لِذَلِكَ».            [رواه مسلم]
	أولا:التعريف بالصحابي راوي الحديث:
أبو هريرة –رضي الله عنه-هو عبد الرحمن بن صخر الدوسي (نسبة إلى دوس قبيلة باليمن):- أسلم عام 07 هـ، و النبي –صلى الله عليـه وسـلم- في غزوة خيبر، توفي سنة 57 هـ بالمدينة، دفن في البقيع.- لازم الرسول - صلى الله عليـه وسـلم - ، و هو أكثر الصحابة رواية للحديث (5374 حديثا).
	ثانيا: شرح المفردات: 
- طيب: طاهرا من كل ما هو قذر.أي منزه عن النقائص ، والطيب من أسماء الله الحسنى.    
– الطيبات: كل ما طهر من مأكل ومشرب وملبس.لا يقبل إلا طيبا : لا يقبل من الأعمال والأموال إلا ما كان خالصا من المفسدة أو حلالا.أمر المؤمنين بما أمر المرسلين: سوى بينهم في الخطاب والتكليف بوجوب أكل الحلال.أشعث: جعد شعر الرأس لعدم تمشيطه.أغبر: غير الغبار لون شعره لطول سفره .

– يطيل السفر: يخرج من بلدته ويطيل الرجوع إليها.– يمد يديه إلى السماء: يفتحهما ويرفعهما إلى السماء للدعاء.فأنّى يستجاب له: كيف ومن أين يستجاب لمن كانت هذه صفته وكسبه.

	-/ عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ رَضٍيَ اللهُ عَنْهُ عَنْ النَّبِيِّ صلى الله عليه وسلم فِيمَا يَرْوِي عَنْ رَبِّهِ عَزَّ وَجَلَّ قَالَ: «إِنَّ اللَّهَ كَتَبَ الْحَسَنَاتِ وَالسَّيِّئَاتِ ثُمَّ بَيَّنَ ذَلِكَ فَمَنْ هَمَّ بِحَسَنَةٍ فَلَمْ يَعْمَلْهَا كَتَبَهَا اللَّهُ لَهُ عِنْدَهُ حَسَنَةً كَامِلَةً فَإِنْ هُوَ هَمَّ بِهَا فَعَمِلَهَا كَتَبَهَا اللَّهُ لَهُ عِنْدَهُ عَشْرَ حَسَنَاتٍ إِلَى سَبْعِ مِائَةِ ضِعْفٍ إِلَى أَضْعَافٍ كَثِيرَةٍ وَمَنْ هَمَّ بِسَيِّئَةٍ فَلَمْ يَعْمَلْهَا كَتَبَهَا اللَّهُ لَهُ عِنْدَهُ حَسَنَةً كَامِلَةً فَإِنْ هُوَ هَمَّ بِهَا فَعَمِلَهَا كَتَبَهَا اللَّهُ لَهُ سَيِّئَةً وَاحِدَةً».                                  [رواه البـخاري]                                   


	أولا:التعريف بالصحابي راوي الحديث: هو عبد الله بن عباس بن عبد المطلب بن عم النبي صلى الله عليه وسلم. كنيته ابو العباس ولد قبل الهجرة بثلاث سنين.أسلم شابا.وهو إمام التفسير وترجمان القرآن حَبْرُ الأمة (عالمها) وأشهر مفسري القرآن دعا له النبي بقوله "اللهم فقه في الدين وعلمه التأويل لقب بالبحر لغزارة علمه قال عنه تلميذه مجاهد:عرضت القرآن على ابن عباس ثلاث عرضات أوقفه عند كل آية ليفسرها لي كان عمر يلقبه بفتى الكهول لرجاحة عقله وكان يستشيره كثيرا.روى 1660 حديثا.وتوفي سنة 68 هـ  بالطائف.

	ثانيا: شرح المفردات:
فيما يرويه عن ربه:يسمى هذا النوع من الحديث الذي فيه هذه العبارة "حديث قدسي.

- كتب: قدر مقادير الحسنات والسيئات.هم: أراد ، نوى .         

سيئة : معصية 

	-/عَنْ عَبْدِ اللَّهِ بْنِ مَسْعُودِ رَضٍيَ اللهُ عَنْهُ عَنْ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ: «لا يَدْخُلُ الْجَنَّةَ مَنْ كَانَ فِي قَلْبِهِ مِثْقَالُ ذَرَّةٍ مِنْ كِبْرٍ، قَالَ رَجُلٌ: إِنَّ الرَّجُلَ يُحِبُّ أَنْ يَكُونَ ثَوْبُهُ حَسَنًا، وَنَعْلُهُ حَسَنَةً، قَالَ: إِنَّ اللَّهَ جَمِيلٌ يُحِبُّ الْجَمَالَ، الْكِبْرُ بَطَرُ الْحَقِّ، وَغَمْطُ النَّاسِ».                                [رواه مسلم]                                                                         

	أولا:التعريف بالصحابي راوي الحديث:
هو عبد الله بن مسعود بن غافل بن حبيب الهذلي، المكي المهاجري البدري.كنيته أبو عبد الرحمن.

من أوائل المؤمنين بنبوة محمد أول من جهر بالقرآن الكريم عند الكعبة قرأ سورة الرحمن ، ولي قضاء الكوفة في خلافة عمر رضي الله عنه، وصدرا من خلافة عثمان.روى 840 حديثا. توفي سنة32 هجرية بالمدينة ودفن بالبقيع.
	ثانيا: شرح المفردات: 
- مثقال: مقدار من الوزن.  
- ذرة: أصغر عنصر يتكون منه الشيء.- كبر: التعالي على الناس واحتقارهم، ودفع الحق.
- رجل: قيل هو مالك بن مرارة، وقيل معاذ بن جبل، وقيل عبد الله بن عمرو بن العاص.- نعل: الخف والحذاء.- بطر الحق: دفعه ورده على قائله (إنكاره).  
– غمط الناس: احتقارهم.

	-/عَنْ النُّعْمَانِ بْنِ بَشِيرٍ رَضِـيَ اللهُ عَنْـهُمَا قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «مَثَلُ الْمُؤْمِنِينَ فِي تَوَادِّهِمْ وَتَرَاحُمِهِمْ وَتَعَاطُفِهِمْ مَثَلُ الْجَسَدِ إِذَا اشْتَكَى مِنْهُ عُضْوٌ تَدَاعَى لَهُ سَائِرُ الْجَسَدِ بِالسَّهَرِ وَالْحُمَّى».     [رواه مسلم]                         

	أولا:التعريف بالصحابي راوي الحديث: النعمان بن بشير بن سعد بن ثعلبة الخزرجي الأنصاري.كنيته:أبو عبد الله.

أول مولود في الإسلام من الأنصار، ولد بعد الهجرة بأربعة عشر شهرا.

تولى قضاء الشام ثم عين زمن معاوية واليا على الكوفة ثم حمص كان شاعرا وخطيبا. روى 114 حديثا.قتل رضي الله عنه غيلة(غدرا) بالشام سنة 65 هجرية ودفن بها.
	ثانيا: شرح المفردات: 
- مثل:تشبيه.- توادهم: من المودة وهي المحبة والألفة.
- تراحمهم: من الرحمة وهي الشفقة والرفق.تعاطفهم: من التعاطف وهو التعاون عند الشدائد.- اشتكى: من الشكاية وهي المرض والشدة.

- تداعى:انهار.- سائر: جميع كل.-بالسهر:الأرق وعدم النوم.- الحمى: ارتفاع درجة حرارة الجسم فوق 36°. 

	-/عن أَبِي مُوسَى الأَشْعَرِي رَضِـيَ اللهُ عَنْـهُ قَالَ:قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: «مَثَلُ الجَلِيسِ الصَّالحِ والجَلِيسِ السّوءِ كَحَامِلِ الْمِسْكِ وَنَافِخِ الْكِير،فَحَامِلُ الْمِسْكِ إمَّا أنْ يُحْذِيَكَ وَإِمَّا أنْ تَبْتَاعَ مِنْهُ وَإِمَّا أَنْ تَجِدَ مِنْهُ رِيحًا طَيِّبَةً،وَنَافِخُ الكِيرِ إِمَّا أَنْ يُحْرِقَ ثِيَابَكَ وَإِمَّا أَنْ تَجِدَ رِيحًا خَبِيثَةً».

                                                              [رواه البخـاري]                         
	أولا:التعريف بالصحابي راوي الحديث:
عبد الله بن قيس بن سليم بن حضار التميمي.كنيته أبو موسى الأشعري.

من أشهر قراء القرآن الكريم وأفقههم في الدين، كان أحسنهم صوتا عند قراءة القرآن، ولاه عمر بن الخطاب واليا على الكوفة.روى 360 حديثا. 

 توفي سنة 50 هجرية بالكوفة.


	ثانيا: شرح المفردات: 
- الجليس الصالح: الصاحب الحسن الأخلاق.- الجليس السوء: الصاحب السيئ الخلق. 
- حامل المسك:بائع المسك والعطور.- الكير:آلة لنفخ النار وإشعالها.- يحذيك: يعطيك. 
- تبتاع: تشتري.- خبيثة:كريهة ونتنة.

	-/عَنْ ابْنِ عَبَّاسٍ قَالَ كُنْتُ خَلْفَ رَسُولِ اللَّهِ (: يَوْمًا فَقَالَ: (يَا غُلَامُ إِنِّي أُعَلِّمُكَ كَلِمَاتٍ احْفَظْ اللَّهَ يَحْفَظْكَ احْفَظْ اللَّهَ تَجِدْهُ تُجَاهَكَ إِذَا سَأَلْتَ فَاسْأَلْ اللَّهَ وَإِذَا اسْتَعَنْتَ فَاسْتَعِنْ بِاللَّهِ وَاعْلَمْ أَنَّ الْأُمَّةَ لَوْ اجْتَمَعَتْ عَلَى أَنْ يَنْفَعُوكَ بِشَيْءٍ لَمْ يَنْفَعُوكَ إِلَّا بِشَيْءٍ قَدْ كَتَبَهُ اللَّهُ لَكَ وَلَوْ اجْتَمَعُوا عَلَى أَنْ يَضُرُّوكَ بِشَيْءٍ لَمْ يَضُرُّوكَ إِلَّا بِشَيْءٍ قَدْ كَتَبَهُ اللَّهُ عَلَيْكَ رُفِعَتْ الْأَقْلَامُ وَجَفَّتْ الصُّحُفُ(. رواه الترمذي.
	أولا:التعريف بالصحابي راوي الحديث:
ابن عباس رضي الله عنه سبق التعريف به في درس سعة فضل الله وعدله وقدرته تعالى.

	ثانيا: شرح المفردات: 
- احفظ الله:اعرف حدود الله ولاتتعداها وحدوده أوامر ونواهي.- يحفظك:يصونك ويحميك في نفسك وأهلك.
- تجاهك: أي تجده معك يعينك ويحفظك.- رفعت الأقلام: تركت الكتابة بها وأن الله قد قدر وعلم كل شيء منذ البداية وانتهى.- جفت الصحف:أي انتهى الأمر واستقر على ما قدر الله فلا تبديل فيه.


