مصطلحات الوحدة الثالثة (جغرافيا): 
الموارد الطبيعية : هي جميع الثروات السطحية والباطنية مثل المعادن والبترول والتربة والغابات التي تنمو وتتشكل بتأثير العوامل الطبيعية وبشكل تلقائي دون تدخل يد الإنسان والتي يمكن إن تتحول إلى ثروة فعلية بأي صورة من الصور إما على هيئة سلع أو خدمات أو غيرها.
الموارد الطبيعية المتجددة:  هي التي تتجدد بصفة مستمرة ما لم يعترض الإنسان القوى التي تساعد على عملية نموها مثل الغابات والمراعى والمياه وغيرها  و الطاقة الشمسية.
الموارد غير متجددة : وهي الموارد التي تتعرض للزوال والنفاذ نتيجة الإفراط في عملية استغلالها وتتمثل في الموارد الطاقوية والمعدنية.

التنمية :  مصطلح اقتصادي يعني مجموع القرارات والإجراءات والمشاريع التي تهدف إلى الاستغلال الأمثل للإمكانات الطبيعية و المادية والبشرية  بهدف تحقيق التطور الاقتصادي والرفاهية الاجتماعية.
التنمية المتوازنة : السعي لإقامة هياكل إنتاج قادرة على الزيادة من مرد وديتها و إنتاجيتها بصفة متواصلة و لا يكون  إلا بعضرنة تلك الهياكل و مواكبة التطورات التكنولوجية والتنظيمية في البلدان المتقدمة.
التنمية المتوازنة : هي التي تمسّ القطاعات الاقتصادية الثلاثة الصناعة و الزراعة و الخدمات تنمية تمسّ كل البلاد و مختلف الجهات و تستفيد منها كل الفئات الاجتماعية.  
التنمية البشرية : استعمل المفهوم بداية من سنة 1990 وهو مفهوم مركـّب لدلالة على الأوضاع الصحّية و الغذائية و الثقافية و على مستوى الإنتاج و الاستهلاك لكل شعب. 
التنمية الشاملة  : هي التي تشمل التنمية الاقتصادية والبشرية و السياسية – التعددية والانتخابات النزيهة واحترام الحرّيات الأساسية وحقوق الإنسان - لذلك فإنّها التنمية الأمثل و التي تطمح لها كل الشعوب.  
التنمية المستدامة : هي الاستغلال الأمثل للموارد الطبيعية و البشرية المتاحة بشكل متوازن اقتصادياً واجتماعياً بما يضمن تلبية حاجيات الأجيال الحالية و الأجيال المقبلة بصورة مستمرة مع الحافظ على البيئة من التلوث و التخريب.
الخوصصة : سياسة نقل ملكية المنشآت العامة أو إدارتها من القطاع العام إلى القطاع الخاص و هي عملية تهدف إلى تقليص دور الحكومة و دعم  القطاع الخاص في نشاط ما أو ملكية وسائل الإنتاج.
الشراكة : تعني قيام تعاون بين أطراف لها أهداف مشتركة ويؤسس هذا التعاون على اتفاقات تحدد أهداف الشراكة ومبادئها ومجالاتها وتحفظ لكل طرف مصالحه وتلبي احتياجاته ضمن مبادئ المساواة والعدالة المبنية على الندية و يتعلق الأمر بمبادرة أوروبية موجهة نحو بلدان اورومتوسطية حققت تقدما واضحا على درب الإصلاحات وتشمل هذه المبادرة بلدان هي روسيا وأوكرانيا و مولدفيا الجزائر و تونس و المغرب و الأردن.
الأورومتوسطية : مصطلح يقصد به التعاون بين دول ضفتي المتوسط الشمالية والجنوبية من خلال إعلان مؤتمر برشلونة نوفمبر 1995 الذي يهدف  إلى إنشاء فضاء شراكة أور متوسطي يقوم إنشاء منطقة تبادل حرة و دعم التعاون المالي و الاجتماعي و الاقتصادي و العلمي و إجراء حوار سياسي بين الأطراف المعنية.
النيباد : هو الاسم المختصر لمبادرة الشراكة الجديدة لتنمية إفريقيا تأسست في جويلية 2002بمبادرة من رؤساء( الجزائر مصر السنغال جنوب إفريقيا .نيجيريا.)ويهدف إلى الإصلاح والتحديث والتطوير في إفريقيا من خلال تبادل الخبرات.
الثورة الخضراء :  شعار سياسة زراعية انتهجتها الهند بداية من سنة 1966  تقوم على توزيع الأراضي على صغار الفلاحين والتوسع في استخدام البذور المنتقاة و الأسمدة والمبيدات و الاهتمام بالثروة المائية و الحيوانية لزيادة الإنتاجية و تحقيق الاكتفاء الغذائي و تطوير الأرياف تحقيق.
الإصلاح الزراعي : هو مجموعة الإجراءات التي تقوم بها السلطة قصد إلغاء أو تقليص احتكار الأرضي الزراعية بوضع حد أعلى للملكية الخاصة لا يجوز تخطيه و تنظيم العلاقة بين ملاك الأراضي ومستأجريها، وتدريب الفلاحين وإرشادهم وتنظيمهم في تعاونيات ودعمهم تقنيا وماديا ومساعدتهم في تسويق المنتجات الزراعية. 
المثلث الحيوي : منطقة تمتد على شكل مثلث في الجنوب الشرقي للبرازيل بين المدن التالية -  ريو دي جانيرو و ساوباولو و برازيليا و تتميز بالكثافة السكانية العالية و تركز مختلف ألانشطة الاقتصادية بها.
مثلث العطش : توصف به المنطقة الشمالية الشرقية من سواحل البرازيل و تتميز بظاهرة مناخية غريبة هي قلة تساقط الأمطار مقارنة بالمناطق المجاورة لها رغم أنها تقع ضمن منطقة يسودها مناخ مداري رطب.
حوض الأمازون : هضبة تمتد في شمال البرازيل على مساحة 3.5 م كلم 2 أي 41 %من مساحته من جبال الانديز غربا إلى المحيط الأطلسي شرقا يخترقها نهر الأمازون كأطول نهر في العالم 7025 كم وروافده تغطيها غابات كثيفة تعرف بغابات الأمازون.
غابة الأمازون : هي أكثر الغابات كثافة واتساعا ينمو بها أكثر من 45 ألف نوع من النباتات و 2500نوع من الأشجار الكبيرة   تقع شمال البرازيل ويخترقها نهر الأمازون و لها أهمية اقتصادية و بيئية كبيرة  - رئة الأرض -.
الاحتكارات : هي ممارسات مخالفة  لقانون السوق يقوم بها رجال الصناعة و البنوك و الشركات الكبرى قصد الانفراد بسوق سلعة أو خدمة أو هي فعل يهدف إلى إحداث اختناقات في معدلات وفرة السلع وجودتها وأسعارها بغرض إلغاء المنافسة وإجبار المنافسين على إخلاء السوق.

البنية التحتية : جملة التجهيزات الضرورية لتنشيط الحركية الاقتصادية مثل الطرقات و السكك الحديدية والموانئ و المطارات و الجسور و شبكة الاتصالات والمدارس و المعاهد و الجامعات و المستشفيات.
المديونية : ھي ظاهرة معاصرة تتمثل في تزايد حجم الديون والعجز عن تسديدھا في المدة الزمنية المتفق عليھا. 
هياكل قاعدية (بنى تحتية) : جملة الأسس والتجهيزات الضرورية التي بدونها لا يكون هناك سير عمل أو نشاط ما و هي تأخذ صورا مختلفة و تشمل مختلف المجالات الاقتصادية الجوية و البحرية مثل الجسور ,موانئ شبكات المياه الكهرباء و الطرق و الأرصفة و الاتصالات السلكية و اللاسلكية.  
الأمن الغذائي : هو قدرة الدولة على تأمين المواد الغذائية اللازمة لسكانها بالقدر الكافي و انعدام الأمن الغذائي يعكس عدم التوازن بين النمو الديمغرافي و الحاجات الغذائية.

البيئة : مجموع العناصر المادية و الكيميائية و البيولوجية و العوامل الاجتماعية المؤثرة بشكل من الأشكال على الكائنات الحية و الأنشطة البشرية.

التبعية الاقتصادية : ارتباط أو خضوع النشاط الاقتصادي لدولة أو مجموعة دول باقتصاد دولة أخرى. 
معيقات التنمية : هي جملة التحديات التي باتت تعيق الأداء التنموي في الدول المتخلفة و من أبرزها غياب الحكم الرشيد و انتشار الأمراض و الأمية.
التضخم : هو الانخفاض في القيمة الحقيقية لوحدة النقد، كما أنه يمثل الارتفاع في المستوى العام للأسعار و السلع و الخدمات.

التكنولوجيا : هي التطبيق العملي للتقدم العلمي و التقني في العملية الإنتاجية.

مستوى المعيشة : مصطلح يعبر عن الأحوال المعيشية الجارية على الأفراد في المجتمع اقتصاديا، اجتماعيا، تربويا، صحيا و سكنيا.

ميزان المدفوعات : مصطلح أشمل من الميزان التجاري حيث أنه بالإضافة إلى البضائع المتبادلة يهتم بالخدمات و التحويلات و توظيف الأموال و الاستثمارات خلال السنة.

الميزان التجاري : الفرق بين قيمة الصادرات و الواردات لبلد ما خلال السنة.

المنظمات غير الحكومية (المجتمع المدني) : جمعيات محلية أو وطنية أو عالمية لها منطلقات و غايات متنوعة و لا تقوم على الربح المادي، تعتمد على تبرعات أعضائها أو مساعدات الحكومة أو أجهزة أممية.

نظام اقتصادي عالمي جديد : تصور بدأ يتبلور في سبعينيات القرن الماضي يتناقض مع النظام الاقتصادي العالمي القائم الذي يرتكز على عدم التكافؤ و استغلال دول الجنوب من طرف دول الشمال، يقوم على تمكين دول الجنوب من التكنولوجيا و ضمان تحكمها في مواردها الأولية.

إغراق السوق : هو إشباع السوق بالسلع و البضائع و الخدمات المختلفة.

معدل الإخصاب : هو معدل عدد الأطفال لكل مرأة في سن الإنجاب.
