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Cette partie se veut un résumé des quelques conseils ou trucs ou méthodes que nous avons pu puiser à travers nos expériences de stage, à partir de rencontres avec des gens concernés ou dans des volumes pédagogiques. De plus, à la toute fin du texte, il y a des références biblio-graphiques très intéressantes sur l’enseignement en général, le monde de l’éducation ou d’autres approches pédagogiques.
 
Entrevue
· Connaître les programmes et les contenus pédagogiques que vous désirez enseigner ;
· Être soigné dans sa présentation physique ;
· Ne pas mâcher de gommes ou bonbons ;
· Démontrer que l’on est disponible, polyvalent, facile d’adaptation et mobile ;
· Donner une poignée de main ferme aux personnes qui vous feront passer l’entrevue. Cela démontre de l’assurance et de la confiance en soi ;
· Être préparé à juger et à résoudre des mises en situation ;
· Être capable de vendre ses capacités, de démontrer que l’on est une personne qualifiée, que l’on est LA personne recherchée ;
· Savoir reconnaître ses limites, forces et faiblesses ; Il vaut toujours mieux avouer une faiblesse que de la cacher ;
· Avoir de bonnes connaissances sur l’éducation en général et sur les différentes approches pédagogiques ;
· Ne pas parler tout le temps. Répondre aux questions de façon claire et précise sans se justifier constamment. Laisser les gens parler eux aussi.
· Bâtir un curriculum vitae court, précis ( 2 pages maximum), avec votre description, formation, expériences de travail. Inclure vos passe-temps ou activités qui pourraient se rapporter à l’enseignement ou à l’animation avec les jeunes.
 
Suppléance
· Une bonne gestion de classe est essentielle. C’est l’exigence première de ceux qui vous engagent pour de la suppléance ;
· Ne pas se décourager ; Il arrive souvent que de jeunes enseignants fassent de la suppléance quelques années avant d’avoir un poste à temps plein ;
· Toujours se prévoir une banque d’activités de rechange au cas où on serait appelé à faire de la suppléance dans une autre matière que celle pour laquelle on a été formé ou en cas d’absence subite du professeur régulier ;
· Rester soi-même ! Les élèves doivent comprendre que ce n’est pas l’enseignant régulier, mais vous qui gérez la classe à cette période.
· Avoir des antennes afin de détecter le moindre incident qui pourrait dégénérer en un plus gros problème ;
· Ne pas se gêner pour animer la classe et utiliser son sens de l’humour ;
· Savoir reconnaître les «  leaders  » et les utiliser à bon escient.
 
Généraux :
1. Point de vue personnel
 
Méthodes pour améliorer la connaissance de soi
· La pratique réflexive : La pratique réflexive est une façon de s’évaluer continuellement dans sa pratique professionnelle, mais également dans sa personnalité propre. D’une certaine façon, l’enseignant qui fait de la pratique réflexive s’évalue continuellement dans tous les points qui le touche.
· L’ennéagramme : C’est une autre méthode de connaissances des types de personnalités. Celle-ci est basée sur neuf types fondamentaux d’êtres humains. Il explique leur comportement et permet d’améliorer nos relations avec nous-mêmes et avec les différents types de personne. Cette méthode peut être moins utile que la PNL dans le milieu scolaire, mais si on veut approfondir la connaissance de notre personnalité ou la connaissance de nos élèves, on peut peut-être l’utiliser. Cette théorie plaide que les individus du même type ont la même vision du monde, mais ce qui fait que chacun est différent est dépendant de la culture, de l’éducation que l’on a reçu et du caractère naturel. Il y le type UN, le perfectionniste, le DEUX, l’altruiste, le TROIS, le battant, le QUATRE, le romantique, le CINQ, l’observateur, le SIX, le loyaliste, le SEPT, l’épicurien, le HUIT, le chef, le NEUF, le médiateur.
Référence :
BARON, Renée, Elisabeth Wagele, L’ennéagramme facile, Éditions Vivez Soleil, Genève, 1995, 254 p.
 
Conseils :
· Être propre et soigné de sa personne ;
· Avoir confiance en soi ;
· Avoir un bon sens de l’humour ;
· S’intégrer aux activités parascolaires dans l’école ;
· Ne pas avoir peur d’être ridiculisé ;
· Être disponible ;
· Gérer son stress et son énergie ;
· Connaître ses limites personnelles (forces et faiblesses) ;
· Il faut prendre cet emploi un jour à la fois, et à la fin d’une journée, regarder une chose qu’on a bien fait, et non pas ce qui a mal été.
 
 
Point de vue professionnel
Conseils
· Établir une bonne relation avec les élèves: Ne pas avoir peur de les toucher, de leur parler en dehors du contexte scolaire, de rire avec eux, et finalement de les aimer.
· Être passionné par l’enseignement et par les jeunes:  »Lorsqu’on a le feu sacré, tout va. Mais à partir du jour où on a le feu et que l’on commence à sacrer…c’est à ce moment-là qu’on doit penser à tirer sa révérence. »
· Notre méthode personnelle doit susciter les apprentissages qu’on désire voir faire par les élèves.
· On doit tenir compte des différentes façons d’apprendre des gens
· Répondre aux besoins des élèves : L’enseignement ne doit pas être conçu comme une démonstration du savoir du professeur, mais comme l’apport des informations dont les élèves ont besoin pour effectuer les apprentissages nécessaires au développement des capacités voulues.
· Ne pas diviser la matière en partie, mais en faire plutôt un tout :. Il faut faire des relations avec les autres matières et avec l’expérience personnelle du jeune également.
· Être un guide vers l’apprentissage: Il faut favoriser l’éveil à des possibilités nouvelles. Les élèves ont plus tendances à prendre leurs responsabilités s’ils croient que leur réussite dépend de leurs efforts.
· Être créatif, innovateur, ouvert sur le monde.
· Connaître la pédagogie, la matière à enseigner et la didactique.
· Bien préparer ses cours afin d’éviter des problèmes de disciplines et savoir gérer les imprévus.
· Tenir un registre des comportements perturbateurs des élèves afin de pouvoir justifier nos actions face aux parents ou à la direction :Les paroles s’envolent mais les écrits restent

