مصطلحات الوحدة الثانية(جغرافيا):  
 
تنظيم الإقليم : هو عبارة عن هيكلة للمظاهر الجغرافية و  البشرية و الاقتصادية على مستوى الإقليم  أي بوضع خطة لتوفير جميع الاحتياجات  تؤخذ بعين الاعتبار الظروف و الإمكانيات  الطبيعية و الموارد البشرية و الاقتصادية التي يتوفر عليها الإقليم .
الهيمنة والنفوذ : هي عملية السيطرة و الاستغلال التي تمارسها الدول القوية ذات الإمكانيات الضخمة مثل الو م أ و الاتحاد الأوربي...على الدول الأضعف و على المؤسسات السياسية و المالية العالمية و تعني السيطرة و الاستحواذ  على الأسواق و التحكم فيها  من حيث العرض والطلب و الأسعار.
الاستقطاب : عملية جذب وإغراء للإفراد و الاستثمارات أو الشركات نحو دولة أو منطقة  أو مدينة ما  بسب الفوائد والخدمات و الضمانات و الحماية الممنوحة. 
الدورة الزراعية : هي زراعة مجموعة محاصيل (حبوب، خضروات) بتعاقب منظم لعدد من السنين طبقا لنظام معين يهدف للاحتفاظ بخصوبة التربة وحماية موادها العضوية و تنويع الإيراد الزراعي أطول فترة من العام.
الزراعة الكثيفة : توجد حيث هناك ضغط سكاني على موارد الأرض و الحاجة الشديدة إلى استخدام كل شبر من الأرض و تستعمل بها الزراعة العمودية و الدورات الزراعية.

الزراعة المعاشية : هي زراعة موجهة للاستهلاك المحلي و تعتمد على الوسائل التقليدية.

الزراعة النقدية : زراععة هدفها من الإنتاج هو التسويق فهي بهذا المفهوم تجارية.

الزراعة الواسعة : هي زراعة أنواع الحبوب الموجهة احتياطا للأمن الغذائي.

الترست : شكل من أشكال الاحتكارات حيث توضع عدة شركات تحت إشراف مشترك أو هيئة مالية تحول لها السلطة.

الصناعة التحويلية : هي صناعة تقوم على تحويل المواد الأولية أو المواد نصف المصنعة إلى سلع كاملة التحويل كتحويل بعض الخضر إلى معلبات و الأقمشة إلى ملابس و صفائح الحديد إلى معدات متنوعة.
النطاقات : هو تخصيص مساحة زراعية شاسعة جدا لإنتاج محصول واحد وهي ميزة تتميز بها الزراعة في الولايات المتحدة الأمريكية ( مثل نطاق الذرة، نطاق القمح، التبغ ...) و تتطلب إمكانيات طبيعية وبشرية ومادية ضخمة.
الاتحاد : مصطلح يقصد به أعلى درجات التعاون والتنسيق والتكامل إلى دراجة انصهار الخصوصيات والفوارق بين مجموعة دول في إقليم أو قارة واحدة ويكون ذلك في الميادين السياسية و الاقتصادية والاجتماعية ...كما هو حاصل في الاتحاد الأوربي.
التكتل : هو توحيد لكل الإمكانيات المتوفرة في دول واستغلالها باستراتيجية مشتركة لرفع القدرة الإنتاجية وقد يكون تكتل سياسي أو اقتصادي أو عسكري.
تنظيم المجال : وضع خطة علمية لإصلاح مجال أو إقليم ما لأداء مجموعة من الوظائف المحددة مع الأخذ بعين الاعتبار الظروف الطبيعية والموارد البشرية والاقتصادية التي يتوفر عليها و الاحتياجات .
معاهدة روما : معاهدة موقعة في 1957 بروما الايطالية من قبل فرنسا، إيطاليا، ألمانيا الغربية، بلجيكا، هولندا، لوكسمبورج و تنص على إنشاء السوق الأوربية المشتركة ومقرها بروكسل ببلجيكا وقد انضمت إليها دول أوربية أخرى.
البنلوكس : دول البنلوكس هي اتحاد اقتصادي تأسس عام 1944 بين ثلاث ممالك في أوروبا وهم بلجيكا و هولندا و لوكسمبورغ و تم توقيع الاتفاق بين الممالك الثلاث في المنفى في لندن عام 1944 وتم تفعيل الاتفاق عام 1947 و استمر حتى عام 1960 عندما تحول إلى اتحاد البنلوكس الاقتصادي، والاسم مشتق من الحروف الأولى لتلك الدول.
ألأراضي المنخفضة : أو  مملكة الأراضي المنخفضة هو الاسم الرسمي لهولندا، سُميت كذلك لأن حوالي نصف أراضيها تقع تحت مستوى سطح البحر أيضاً كان أكثر من خمسي أراضي البلاد مغطاة بمياه البحر أو البحيرات.
ماستريخت معاهدة الاتحاد الأوروبي :  هي الاتفاقية المؤسسة للاتحاد الأوروبي و أهم تغيير في تاريخه منذ تأسيس السوق الأوربية المشتركة سنة 1957 تم الاتفاق عليها من قبل المجلس الأوروبي في مدينة ماستريخت  الهولندية في 10 ديسمبر 1991 دخلت هذه المعاهدة  حيز التنفيذ في 1 نوفمبر 1993 وهي نواة الاتحاد الأوروبي شكلت أيضا المعاهدة أساس الدستور الأوروبي الذي تم الاتفاق عليه لاحقا في عام 2004.
الآسيان : منظمة سياسية و اقتصادية 1967 تضم 10 دول من جنوب شرق أسيا  بهدف صد الشيوعية  وبعد نهاية الحرب الباردة تحولت إلى منظمة تبادل حر و تعاون على التنمية في المنطقة.
القطب الاقتصادي : هو مركز  يمثل نقطة قوة ونشاط اقتصادي  كثيف لتوفره على جميع الشروط ( قاعدة، بنية تحتية، رؤوس أموال، تكنولوجيا) التي تمكنه من أن يساهم في تفعيل الحركية الاقتصادية ويتفاعل وينافس قطب أو أقطاب أخرى.
الوزن الديمغرافي : هي القوة البشرية المعتبرة والفتية التي تشكل عامل قوة للدول التي تمتلك تعداد سكاني كبير وتحسن استثماره و توظفه في عملية الإنتاج و التنمية. 
مجمع المدن (ميقالوبوليس): تجمع حضري يتشكل من عدة مدن ذات تعداد وكثافة ديمغرافية كبيرة  تتميز بتعدد أنشطتها الاقتصادية و وفرة خطوط المواصلات بينها  وتمتد على شكل شريط شبه متصل لمئات الكيلمترات.
التنينات الأربعة : تسمية ظهرت في السبعينات تعني ( كوريا الجنوبية + هونغ كونغ +تايوان + سنغافورة).
النمور الصغيرة : وهي ( ماليزيا + اندونيسيا + الفلبين + تايلندا).
مجموعة نافطا NAFTA : التكتل الأمريكي الش. و يضم الو.م.أ، كندا، المكسيك هدفه التبادل الحر لدول أمريكا ش.
تعريفة جمركية : جملة الشروط و الرسوم التي تفرضها دولة ما على دخول البضائع الأجنبية إليها و الهدف من ذلك تحقيق إيرادات للخزينة و حماية الصناعة المحلية من المنافسة.

حزام الصدئ : عبارة تطلق على النطاق الصناعي القديم للولايات المتحدة الأمريكية و الممتد من منطقة المدن الكبرى إلى جنوب غرب البحيرات.

حزام الشمس : عبارة تطلق على ولايات الجنوب و الغرب الأمريكي المتميزة بالمناخ الدافئ و النمو الاقتصادي المرتكز على صناعات الجيل الثالث أو التكنولوجيا العالية.

الركود الاقتصادي : مصطلح يعبر عن هبوط النمو الاقتصادي لمنطقة أو سوق معين.

قطب تكنولوجي (تكنوبول) : مدينة تنتج التكنولوجيا و تروج التقنيات المتطورة و تستقطب أصحاب الكفاءات العالية من علماء و مهندسين و توفر لهم الإمكانات.

القوى الاقتصادية الكيرى : الدول المتقدمة و التي تشكل ما يسمى بالثالوث المتقدم (أ الشمالية، أوروبا، اليابان).

مناطق اقتصادية خاصة : تدخل في إطار سياسة طبقتها دول تشهد ضعفا في استقطاب الاستثمارات الأجنبية و هي مناطق مهيأة لجذب مستثمرين أجانب.

منطقة التبادل الحر : منطقة تتكون من بلدان قامت بإلغاء الحواجز الجمركية فيما بينها فيتشكل اتحاد للتبادل الحر.
منطقة تجارة حرة : منطقة تقع داخل إقليم دولة، تقام فيها أنشطة اقتصادية لكنها تبقى خارج حدود الدولة الإقليمية من الناحية الجمركية مما يجعل استيراد السلع إلى هذه المنطقة يتم بحرية كاملة و دون أي قيود جمركية.
الهجرة غير الشرعية : هي هجرة غير قانونية و لا تخضع للترخيص من الدولة المستقبلة.

الوكالة الدولية للطاقة : منظمة حكومية مستقلة هدفها تشجيع الاستخدامات السلمية للطاقة النووية و تقوم بالتفتيش و التحقيق.

الاقتصاد الموجه : هو الاقتصاد الذي يخضع للرقابة المباشرة للدولة عن طريق التخطيط المركزي، يسود بالخصوص البلدان الاشتراكية.

الاكتفاء الذاتي : مصطلح يقصد به قدرة الدولة على إنتاج و توفير المواد الاستهلاكية الأساسية بشكل دائم و مستمر عن طريق الإنتاج المحلي.

الإنتاجية : منتوج اقتصادي مرتب بالزمن القصير كالثانية و الدقيقة و الساعة و اليوم.

